

Секция «Проблемы теории и истории государства и права»

Роль организации государственного управления в успешном социально-экономическом развитии общества

Тонких Николай Юрьевич

Студент (бакалавр)

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

E-mail: super-tonkih2014.tonkih@yandex.ru

В наше время роль государственного управления для развития экономического потенциала страны и общества сложно переоценить, от того насколько грамотно и эффективно осуществляется управление всеми сферами жизни общества, зависит благосостояние граждан и страны в целом. Среди всех видов управления государственное управление занимает особое место, что обусловлено наличием мощной государственной власти, распространяющейся на все общество, устанавливающей правовые нормы и использующей механизмы принуждения для обеспечения соблюдения всеми объектами управления установленных правил поведения. Сам термин государственное управление означает деятельность органов власти по реализации законодательных, исполнительных, судебных властных полномочий государства в целях выполнения их функций как в общем, так и в отдельных составных частях.

В Российской Федерации роль государственного управления подразделяется на 3 составляющих:

1) Законодательная власть - главенствующая ветвь власти, осуществляемая Федеральным Собранием, подразделяемое на Совет Федерации и Государственную Думу [глава 94 Конституции РФ].

2) Исполнительная власть. В её полномочия входят реализация законов и управление государственной собственностью, составление денежной политики государства [статья 110 Конституции РФ].

3) Судебная власть осуществляет управление судами и регулирование судебных процессов [глава 7 Конституции РФ].

Также роль государственного управления закреплена ст. 10, 77, 78, 110-117 Конституции Российской Федерации и в других законодательных актах.

Так как РФ - это федеративное государство, то управление разделяется на Федеральное - общее управление государством, осуществляемое на основе Федеральных Законов и Конституции РФ, и Региональное - управление внутри определенного региона с помощью собственных законов и норм, но с главенствующей ролью федеральных законов.

Как уже было отмечено, управленческая деятельность реализуется посредством применения различных организационных форм, совокупность которых и обеспечивает целенаправленное функционирование всего управленческого механизма. В зависимости от того, насколько совершенно государственное управление, настолько и деятельность государственного аппарата соответствует условиям функционирования государства на том или ином этапе исторического развития.

Впервые теория разделения властей была реализована в Соединенных Штатах Америки. Россия и многие другие страны переняли их модель организации государственного управления. Они первые придумали и внедрили разделить всю власть в стране на 3 ветви:

1. Исполнительную-конгресс, состоящий из палаты представителей и сената.
2. Законодательную-правительство и президент.
3. Судебную - Верховный суд.

Если же мы сравним роль государства в других странах, то увидим, что, например, в США полная децентрализация и каждый штат сам в праве устанавливать свои законы.

Конечно, у них есть федеральные законы, но каждый штат может корректировать его по своему усмотрению, например, в одних суд может дать несколько лет тюрьмы, а в другом только условный срок, такая система имеет свои плюсы и минусы.

Плюсы централизованной России:

1. Все регионы подчиняются общим законам, из-за чего нет различий в характере и месте ситуации.
2. Единое управление лучше реагирует на внешние угрозы.
3. Поддержка регионов со слабой экономикой.
4. Взаимодействие между регионами с точки зрения бюрократии осуществляется на понятном всем языке.

Минусы централизованной России:

1. Зависимость регионов от центральной власти (Москвы), из-за чего некоторые вопросы понятные местным, долго остаются нерешенными.
2. Решения принимаются теми, кто не знаком с особенностями региона.
3. Отдельно взятые регионы, которые не могут обеспечить себя сами, лишь истощают государственный бюджет субсидиями и не желают что-то менять, тем самым это сказывается на общем бюджете страны.
4. Регионы не могут решать большие вопросы между собой, не привлекая центральные органы.

От эффективности государственного управления зависит уровень жизни населения и то, насколько жители страны/ региона довольны своей жизнью на данной местности.. На уровень благосостояния влияют множество факторов и во всем есть свои нюансы, например, в России население 146 млн человек, тогда как в США 332 млн человек, а это сильно влияет на все показатели, к тому же жизнь в США более дорогая из-за налогов и высокого качества продукции, поэтому средний класс в России и США отличается.

В общем и целом, система государственного управления в России находится на достойном уровне, но в отдельно взятых сферах деятельности и регионах она слабо развита. Решить эту проблему можно путем выдачи больше полномочий субъектам и перенаправить финансовый поток не в центральную часть, а в региональные центры, тем самым повысится уровень жизни и некоторые дотационные регионы будут вынуждены заняться усилением своей экономики.

Источники и литература

- 1) Алехин А.П., Кармолицкий А.А. Административное право России: Учебник. М.: Зерцало, 2007
- 2) Бахрах Д.Н. Административное право. М.: Норма, 2016.
- 3) Райзберг Б.А. Государственное управление экономическими и социальными процессами. М.: ИНФРА-М, 2010.
- 4) Козбаненко В.А. Государственное управление: основы теории и организации. М.: Статут. 2002
- 5) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // // Российская газета. – 1993. – № 248.